

建设国家中心城市

他山之石 武汉篇

立秋之后的江城武汉，葱茏毓秀，万物争荣，处处生机盎然。

带着解放思想、比学赶超的强烈愿望，带着干事创业、加快发展的紧迫感和责任感，8月7日、8日，省委常委、市委书记马懿，市委副书记、市长程志明率郑州市党政考察团深入武汉，详细了解武汉城市规划建设、科技创新、生态建设、特色街区打造、社区党建等方面的经验和做法，武汉发展的生动实践给考察团留下了深刻印象。

从武汉规划展示馆、光谷生物城到汉口江滩、东湖绿道……考察团认真听、仔细看、不停记、不时间、反复议、用心想。

学先进、找差距、明方向，全面提升发展谋划和工作推进水平。“不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。”郑州加快推进建设国家中心城市，时不我待，不是仅仅停留在纸面和文件里，而是发生发展于一街一巷，也实实在在地落在我们每个人的肩上。

谈感受

“红色引擎” 引领独特社区文化

本报融媒记者 陈君琰 安学军 石闯 冉小平 文 河宁 图

居民永远都不错 我们永远有不足

习近平总书记曾说：“亲望亲好，邻望邻好。社区建设要与邻为善，以邻为伴。”

作为全国文明城市、全国和谐社区，武汉市江岸区百步亭社区“成名”10多年来，前来参观学习交流的国内外人士、社区、团体愈来愈多。这里，每年都要接待逾10万人。

百步亭如何突出“红色引擎工程”？“百步亭经验”给城市管理带来了哪些启示？



百步亭社区党员和群众服务中心

社区党建花开居民幸福来

“社区太大了，光居民就有16万人之多，怎么管理呢？我们突出抓好党建，激活红色细胞，组建红色堡垒，让党员身份亮出来。”百步亭社区党委书记王波说。

王波介绍，每个楼栋网格管理小组由“二长四员”组成，包括党小组长、楼栋长及卫生委员、治安委员、文体委员、物业房管员。5000多名“二长四员”成为社区工作骨干，他们照片上墙，电话公开，24小时履职。“上万只耳朵倾听居民心声，上万只手为居民服务，居民的困难第一时间得到解决。”

王波与他结成关爱对子，还给他分配了

一名“楼栋妈妈”黄卫华。黄卫华每天到熊伟家，给他开窗通风，为他洗衣喂饭。熊伟生病住院，黄卫华带着楼栋的一群妈妈们轮流值守。熊伟感激地说：“黄妈妈不是亲妈胜似亲妈！”

通过关爱一个人，带动一群人，温暖所有人，增强群众对党组织的信任感。文卉苑得到帮扶的52户孤残特困家庭，把家中钥匙都交给党支部书记秦永庆，秦永庆被居民亲切地称为“钥匙书记”。

社区还成立了1000万元的教育援助会和慈善援助会，做到“不让一个家庭吃不上饭，不让一个孩子读不起书”。

社区每年敲锣打鼓戴红花，对考取大学的孩子和“三好学生”，进行表彰奖励。2000多名学生，1万多户家庭得到了帮助和慰问。社区党委采取多种途径解决再就业，协调共建单位提供岗位优先就业、家政服务丰富

穷感情就业、商业门店低价出租创业就业，3000多名下岗人员，先后在社区实现了再就业。

“选择了百步亭，就是选择了幸福生活！”在百步亭社区走一走，看一看，无论是晨练的阿姨、练书法的大爷，还是行色匆匆的上班族，他们都会说，这话可真不是吹的！

中组部曾三次会同省市组织部到百步亭调研，总结了一套“百步亭工作法”，亦称“二二六工作法”。这个方法简而言之，不找体制原因，而是依靠办法，靠人，靠党的基层组织网络，促进党建工作亮点多点开花，“带出”老百姓的幸福感。“我要好好学习百步亭的党建工作法，让党员把身份亮出来，创新社区治理。”来自海南的一位社区书记说。

社区还开展了“五好文明家庭”“十大孝子”“好婆媳”等评比；举办“家庭故事会”“我的父亲母亲”摄影赛……在百步亭社区，一项项生动的文化体育活动，让家风家训在潜移默化中传承，让核心价值观融入百姓生活。

志愿服务队得知情况后，经常去看望她，并自发捐款，联系医生，安排志愿者到医院轮流护理，不断开导她，让她不要放弃。胡中琴逢人就讲：“志愿者是我的亲人！”

不少来访者表示，“百步亭经验”有其独特的价值，值得大力推广，“建设好一个社区，就是植下一片生活的绿荫。”

文化活动引领塑造社区之魂

社区思想文化建设，是观察百步亭社区的一个窗口。

“菱角、鲤鱼、芹菜做成‘邻里情’，鸡蛋、番茄做成‘雪中情’。一次活动就是一次动员，一次活动就是一次教育。”王波介绍，百步亭社区按照“社区靠群众、群众靠发动、发动靠活动、活动靠文化、文化靠组织”思路，三天一个小活动，五天一个大活动，逢年过节必有节庆活动。通过丰富多彩的社区文化体育活动，“打开一扇扇窗，拆掉一堵堵人心之墙，让更多的居民走出家门，相识、相熟、相知、相帮。”

在百步亭社区，每年的小年夜，居民端着菜送到会场。原本的百家宴，变成了万家宴，入选世界吉尼斯纪录，办成了品牌活动。婆婆擂声鼓，说一句媳妇的优点；媳妇敲下锣，讲一句婆婆的好处。在百步亭社区，一场场“婆媳对夸”活动，夸出婆媳深情，破解家

庭“婆媳千古难题”。社区还开展了“五好文明家庭”“十大孝子”“好婆媳”等评比；举办“家庭故事会”“我的父亲母亲”摄影赛……在百步亭社区，一项项生动的文化体育活动，让家风家训在潜移默化中传承，让核心价值观融入百姓生活。

志愿服务培育向善向上行为习惯

在百步亭社区最值得一提的就是“志愿文化”。在百步亭社区党员群众中心悬挂了醒目的标语“有时间做志愿者，有困难找志愿者”。百步亭志愿服务形成了这样的文化氛围，志愿服务成为居民的生活习惯和生活品质。居民在“做好事”中受到“当好人”的教育，得到街坊邻里尊敬，获得人生出彩机会，培育了向善向上的行为习惯。

65岁的老党员朱凤清是百步亭社区512栋楼的党小组长、楼栋长，也是社区抱团志愿服务发起人兼队长，该队400多名志愿者中90%是党员，5年来坚持为30多户癌症家庭包揽家务活，“我们的职责就是抱抱团、帮帮帮，帮助了别人，净化了心灵，感到很踏实。”

66岁的胡中琴作为志愿者和志

愿服务的受益者，讲到动情时，她禁不住热泪盈眶。2003年，胡中琴夫妇搬入百步亭。夫妻俩退休工资不高，还有一个听力障碍的女儿。2012年，丈夫患严重肺气肿，住院抢救一个多月，花光了家中积蓄。更不幸的是，不久，胡中琴也患上淋巴瘤，连做3次手术。“我几次都想放弃治疗，是社区志愿者拯救了我。”胡中琴回忆，抱抱团

确立为集团的战略方针。2016年，荣膺工信部“全国质量标杆”，为武汉市唯一入选企业。人福是国内为数不多在美国自建品牌、自建销售队伍的中国企业。2016年，公司投资5.5亿美元收购美国Epic制药公司。2015年在马里建成西非唯一的现代化制药企业，埃塞俄比亚新工厂正在建设。

看亮点

百步亭社区： 社区党建品牌叫响全国



名片

项目：百步亭社区
简介：百步亭社区地处武汉市江岸区，占地5平方公里，居民有16万多人，是全国文明社区、全国和谐社区，是荣获首届“中国人居环境范例奖”的唯一社区。规划将建成一个占地7平方公里，入住30万人的百步亭新城。

百步亭社区坚持“以人为本、以德为魂、以文为美、以和为贵”的核心理念，被评为全国先进基层党组织、全国最美志愿服务社区、全国物业管理优秀住宅小区，并获得了中国城市管理进步奖、全国和谐社区建设自主创新奖等100多项国家级奖项。

百步亭社区大力开展志愿服务活动，目前社区有4万多人注册成为志愿者，成立了170多支特色志愿服务队伍。社区建立党组织领导下的居委会、物业公司、业主委员会“三方联动”机制，“二二六工作法”，二即“双强”“两进入”，三即“三方联动四项服务”“三支队伍五级负责”“三必到五必访”，六即“六步议事”“六项活动”。

社区党委借鉴“支部建在连上”的做

法，将党小组建在楼栋，实行区域党组织管总的责任体系。做到“五个负责”：党委书记负责社区，支部书记负责片区，党支部委员负责楼栋，党小组长负责楼栋，党员负责家庭。每个楼栋网格管理小组由“二长四员”组成，包括党小组长、楼栋长以及卫生委员、治安委员、文体委员、物业房管员。5000多名“二长四员”成为社区工作骨干。目前社区有8000多名党员，成立了19个党支部，610个党小组。

现在的百步亭社区，文明新风扑面，人际关系亲密，管理服务完善，群众安居乐业。全国各地、社会各界以及20多个国家的友好人士，120多万人次亲临百步亭社区视察参观。

华大基因： 在武汉建国家基因库备份库



名片

项目：华大基因
简介：2010年，华大基因华中片区在武汉光谷生物城成立。2014年，华大基因全球（武汉）生产中心投产。作为一个生产基地，华大基因华中片区旨在打造一个技术前沿、应用惠民的生物产业实体，建设成为我国中、西部地区最大的基因组学研究中心和产业基地。

华大基因是全球最大的基因组学研发机构，在全球55个国家有业务布局，并将前沿的多组学科研成果应用于医学健康、农业育种、资源保存等领域，推动基因科技成果转化。此外，华大基因还负责组建我国第一个国家级综合基因库——国家基因库。

华大基因华中片区主要以医学健康、农业育种为方向，实现科研成果转化。农

业方向依托华大基因领先的基因测序技术、生物信息分析技术和农业分子育种平台，快速推进华中地区农业新品种选育实业的发展。

健康方向，华大基因华中片区已在预防出生缺陷、新生儿疾病筛查、癌症基因检测等方面形成了成熟的推广模式和渠道，多个项目已广泛应用于临床，建成专业的医学检验所。

人福医药： 中国制药“走出去”的先行军



名片

项目：人福医药
简介：人福医药集团成立于1993年，是湖北省第一家上市的民营高科技企业。目前已成为中国医药工业20强企业、全国科技创新示范企业。2016年，人福医药实现营业收入123.3亿元，净利润10.8亿元。

作为“国家级企业技术中心”“国家重大新药创制专项的承担单位”，人福医药坚持以研发为先导，持续进行研发投入，并牵头成立了“湖北省生物医药产业技术研究院”。目前，公司已在北京、武汉、宜昌、新泽西、纽约、圣路易等地设立研发中心。

品质是企业的生命。人福医药不断强化自身的质量管控体系，将“品质立企”